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PRESSEMITTEILUNG 
 
 
Pionierleistung in der Schweiz:  
Erfolgreiche Realisierung der neuen Referenzdrucke nach PSO/ISO 12647-2 
 
 
Den Brancheninstitutionen Ugra und VSD ist es in Zusammenarbeit mit dem Druckzentrum der 
Neidhart + Schön Group und der P/B/U Beratungs AG auf Anhieb gelungen, mit den neuen 
Referenzdrucken nach der Visual Print Reference (VPR) den Standard für die grafische Industrie in 
der Schweiz zu setzen. 
 
 
Anlässlich des neuen Ugra/Fogra-Medienkeils (V3.0) wurden im Druckzentrum der Neidhart + Schön Group 
die neuen Referenzdrucke nach den Sollvorgaben PSO/ISO 12647-2 für die grafische Industrie in der Schweiz 
erstellt. Die Umsetzung konnte bei Anwesenheit der Schweizer Experten in diesem Gebiet auf Anhieb 
erfolgreich durchgeführt werden.  
 
Die Testseiten der Visual PRINT Reference sind bis jetzt die ersten Referenzdrucke mit dem Medienkeil V3.0, 
die der Druckindustrie als Basis für den Standard zur Verfügung stehen. 
 
Die Neidhart + Schön Group hat den Nutzen der Visual Print Reference nach PSO/ISO 12647-2 früh erkannt, 
bringt eine konsequente Herstellung nicht nur eine technische Qualitätssicherung, sondern durch 
Makulaturreduzierung auch eine solide Basis für Nachhaltigkeit.  
 
Das Set der Referenzdrucke ist ab sofort über den VSD als Sollvorgabe käuflich zu erwerben. 
 
 
 
Weitere Informationen: 
 
Visual Print Reference (VPR) 
Die Visual Print Reference beinhaltet Testseiten zur Kontrolle des standardisierten Druckprozesses. Sie ist auf 
Bildern aufgebaut, die teilweise sehr schwierig zu drucken sind. Damit wurden Testseiten gestaltet, die 
Druckschwankungen und Abweichungen zum Proof sehr deutlich sichtbar machen können. Die Basisdaten der 
Visual Print Reference sind neu im eciRGB_v2 erstellt worden. Damit kann getestet werden, welche Resultate 
die Farbraumtransformation nach CMYK zeigt. Die Daten sind ebenfalls in CMYK mit den aktuellen ISO-Profilen 
separiert auf einer CD-Rom vorhanden. Mit diesen Testseiten kann im gesamten Workflow von der RGB-Datei 
bis zum Druck untersucht und kontrolliert werden, wie sich die Farben bei den Transformationen verhalten. Die 
Testseiten wurden unter Referenzbedingungen auf drei unterschiedlichen Papiersorten gedruckt: Magno Satin 
(gestrichen halbmatt), Munken Print White (ungestrichen), Superset Snow (ungestrichen weiss). Die Testseiten 
werden normalerweise für visuelle Vergleiche verwendet. Zur messtechnischen Auswertung sind Messelemente 
integriert: Der Zehnstufenkeil für die Ermittlung der Druckkennlinie und der Medienkeil zur farbmetrischen 
Auswertung. Weitergehende Informationen sind beim VSD erhältlich. 
 
Über den VSD 
Der VSD vertritt als Arbeitgeberorganisation und Wirtschaftsverband die Anliegen seiner Mitglieder, 
insbesondere in den Bereichen Druckvorstufe (Repro), Druck, Karton- und Papierverarbeitung. Der VSD nimmt 
seine Aufgabe als aktive und kompetente Organisation wahr und fördert den konstruktiven Dialog in der 
Branche. Er vertritt die Interessen der Mitglieder in der Öffentlichkeit und pflegt den Kontakt zu anderen 
europäischen Organisationen.  
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Als Informationszentrum ermöglicht der VSD seinen Mitgliedern kompetent, schnell und unkompliziert Zugriff zu 
technischen Informationen aus verschiedenen Fachgebieten. In einem schwierigen wirtschaftlichen Umfeld 
gewinnt die Vernetzung von Wissen zunehmend an Bedeutung. Deshalb bietet der VSD über den 
Auskunftsservice hinaus eine umfassende Unterstützung in betriebwirtschaftlichen Fragen. Der 
Erfahrungsaustausch unter den Mitgliedern soll gefördert und mit vereinten Kräften soll ein gesundes 
Wachstum angestrebt werden. Der VSD nimmt seine Aufgabe als aktive und kompetente Organisation der 
Arbeitswelt wahr und vertritt die Interessen der Mitglieder in der Öffentlichkeit. Die engagierte Präsenz und 
Kontaktpflege mit anderen europäischen Organisationen machen den VSD zu einer wertvollen 
Vermittlungsstelle. Die aktive Kommunikation auf verschiedenen Ebenen sensibilisiert Beziehungsgruppen für 
die Anliegen der Verbandsmitglieder und fördert den konstruktiven Dialog. Mitglieder im VSD sind 
Unternehmen, deren Zukunftsorientierung und Fachkompetenz in einer engagierten und interaktiven 
Verbandzugehörigkeit ihre konsequente Fortsetzung finden. 
www.druckindustrie.ch 
 
Über die Ugra 
Die Ugra ist das Schweizer Kompetenzzentrum für Medien- und Druckereitechnologie und forscht seit über 50 
Jahren für die grafische Industrie. Die Ugra bietet als neutrales Institut in einem neutralen Land 
Dienstleistungen und Produkte zur Überprüfung und Steigerung der Druckqualität an. Zudem zertifiziert die 
Ugra Materialien, Personen und Firmen nach verschiedenen Normen und Spezifikationen. Die Ugra vertritt die 
Schweiz in der ISO TC 130, in der die Normen für die Druckindustrie erstellt werden. 
www.ugra.ch 
 
Über die P/B/U Beratungs AG 
Die PBU Beratungs AG ist seit über 20 Jahren in den Bereichen Planung, Beratung Schulung und 
Unterstützung in der grafischen Industrie tätig. Als Integrator von Color Management Anwendungen ist die PBU 
einer der kompetentesten Partner für die Umsetzung. Für die Visual Print Reference zeichnen wir für die 
Einhaltung der geforderten digitalen Datenstandards Farbe und Dokumentaufbau verantwortlich. Als Ugra 
Certified Expert ist die PBU ein Coach für Unternehmen die eine Umsetzung des Prozessstandard Offset (PSO) 
in Ihren Betrieben erreichen wollen. Ebenfalls als Certified Expert von System Brunner sind wir in der Lage, die 
unterschiedlichen Verfahren zu vergleichen und die Unternehmen entsprechend der Zielsetzungen optimal zu 
begleiten. Im Bereich Messtechnik liefern wir Werkzeuge, um Prozesse auf Standards zu kontrollieren und zu 
bewerten. Die PBU Beratungs AG führt Schulung durch von der Bildkompetenz bis hin zu PDF X-ready.  
www.pbu-online.ch 
 
Über die Neidhart + Schön Group 
Die Neidhart + Schön Group vereint in Zürich als Mediendienstleisterin drei spezialisierte Unternehmen für 
gedruckte und digitale Kommunikationslösungen unter einem Dach. Die innovative Unternehmensgruppe 
konzentriert ihre Tätigkeiten auf die Produktion anspruchsvoller Image- und Produktpublikationen, 
Finanzpublikationen sowie CI- und CD-Lösungen. Für ihre namhaften Kunden aus dem In- und Ausland setzt 
die Neidhart + Schön Group modernste Infrastrukturen im Bogenoffset- und Digitaldruck ein, die sich an hohen 
ökologischen Vorgaben orientieren, und optimiert die Medienherstellungsprozesse mit dem Einsatz führender, 
IT-gestützter und webbasierter Produktionssysteme wie ns››publish›. www.nsgroup.ch  
 
Kontakt 
Neidhart + Schön Group AG 
Dr. oec. HSG Joëlle Loos 
Marketing + Kommunikation 
Dorfstrasse 29, CH-8037 Zürich 
Tel. +41 (0)44 446 82 90, E-Mail joelle.loos@nsgroup.ch 


